

黄季刚先生纪念会和学术讨论会综述

黄 孝 德

白云黄鹤迎佳宾，六朝名胜忆哲人。一九八五年十月，由南京大学、武汉大学、南京师范大学、中国训诂学会、中国音韵学会、中国语言学会江苏省分会六单位发起的，纪念黄季刚先生诞生一百周年、逝世五十周年纪念会和学术讨论会，先后在武汉和南京两地举行。

黄侃，字季刚，湖北蕲春人，是我国民主革命的斗士，著名的爱国学者。辛亥革命前夕，在武汉、蕲春、黄梅等地从事革命活动，宣传民族大义，号召人民推翻君主专制。辛亥革命后，又在武昌高等师范(今武汉大学前身)任教。湖北是季刚先生的家乡，也是他早期从事革命活动和学术活动的地方。十月十五日，来自全国从事文字学、音韵学、训诂学、文学、经学、史学的许多知名专家和专业工作者，以及季刚先生的亲属共二百多人，云集武昌，隆重举行了纪念会。湖北省副省长王利滨、武汉大学校长刘道玉等领导同志到会讲了话。十月十六日，参加纪念会的学者和黄先生的亲属一行六十余人，还专程前往蕲春县，会同当地群众二千多人，拜谒了季刚先生的陵墓。当地政府、武汉大学、湖北省文史馆、季刚先生的及门弟子陆宗达、殷孟伦、程千帆等教授都献了花圈。会议期间，武汉大学还举办了季刚先生遗著、遗墨展览。新华社、湖北省和武汉市许多报刊、电台、电视台都发了消息和专文，报导纪念会的盛况。

纪念会后，与会代表和季刚先生的部分亲属又移师金陵，在季刚先生晚年从事学术活动的南京市举行了学术讨论会。南京大学教授、黄季刚先生纪念会和学术讨论会筹委会主任程千帆主持了会议。江苏省委副书记孙喻等领导同志讲了话。会议收到论文三十九篇。到会专家们怀着对季刚先生的崇敬心情，或吟诗作赋，或登台讲演，各抒己见，畅所欲言，赞颂季刚先生的历史功绩，研讨他的学术成就。下面，将学术讨论会的情况综述如下：

到会的专家学者一致认为，季刚先生是我国民主义革命的先驱之一。过去，由于季刚先生很少谈及自己的革命经历，人们只知道他是国学大师，很少有人知道他是一位民主主义革命的先驱。近年来，由于辛亥革命史料的进一步发掘和整理，海内外报刊陆续发表了一些文章，论及季刚先生的革命历程。季刚先生从小聪颖过人，十五岁就考中秀才。在清末废科举，兴学堂的改革热潮中，他进入武昌崇文普通学堂，读王夫之的著作，产生了排满思想。当时，季刚先生与同学宋教仁、居正、董用威(即董必武)相识，又与黄兴过从甚密，相与密谋覆清之事，被开除学籍。之后，他以故人之子的身份去找湖广总督张之洞，受到张之洞的赏识，用官费派往日本，就读早稻田大学。在日本，他从章太炎学，不久就参加了孙中山领导的同盟会。当时，太炎先生在东京主持《民报》，季刚先生为之撰文，鼓吹革命思想。不久，季刚先生回到国内，与革命党人在湖北蕲春县组织孝义会，宣传民族大义，蕲春四周八县为之响应，众至数万人，人称黄十公子。后清廷发觉，下令追捕，季刚先生只得再渡日本。此时，正是辛亥革命前夕，武昌地区革命力量蓬勃发展，革命党人在知识界、工商界和新兵中组织共进会、文学社等革命团体，密谋起事。在湖北革命党人的函召下，季刚先生再度回国，亲自参加这两个社团的革命活动。文学社的社章，就是由季刚先生和温楚珩两个人审定的。当时，季刚先生的同乡、文学社的主要成员詹大悲主持《大江报》，季刚先生为之撰文，为革命呼风唤雨，《大江报》因此而被封。武昌起义时，“季刚与善化黄兴、广济居正对视，皆曰兵力薄，不足支北军，乃返蕲春集义，故得幸制，

得三千人。未成军，为降将某所袭。”（章太炎《黄季刚墓志铭》）。讨论会上，学者指出：在辛亥革命时，季刚先生不但有革命之言，而且有革命之行，“作为一个民主主义革命的先驱，黄侃当之无愧”（周大璞语）。纪念季刚先生，“我们首先不要忘记，他是一位民主主义的革命斗士”（孙哈语）。

二

季刚先生是我国近、现代史上一位著名的爱国学者。辛亥革命以袁世凯篡权而告终。辛亥革命的参加者，有的同流合污，黄袍加身，一变而为军政要员。一些志士仁人，则遭到打击。季刚先生自度不能与时俗谐，转而专门从事学术研究，以教授学生为己任，先受蔡元培之请，在北京大学任教。此时，北大教授刘师培与季刚友善，季刚先生师事之。后发现刘师培政治堕落，投靠袁世凯。季刚先生在众目睽睽之下，拂袖离席，表现了刚正不阿、坚持革命的高风亮节。五四运动后，胡适在北大出风头，季刚先生鄙其为人，于是离开北大，继续在中国大学、武昌高等师范学校（武汉大学前身）、东北大学、中央大学（南京大学前身）等国内著名学府任教授。这期间，季刚先生关心国事，精研国学，教书教人，高弟满门。今天，在海峡两岸、在日本等国，他的一些著名弟子，仍执教于各名牌大学。黄门子弟及其学术的传播者为祖国文化的繁荣，为国际文化的文流作出了巨大的贡献。

作为著名爱国学者，季刚先生在学术上的成就是多方面的，专家们认为，“黄先生是我国现代卓越的语言学家，他在我国传统语言学的文字、音韵、训诂各个领域都作出了重大的贡献。他又是一位沉思翰藻的文学家，他对古典文艺理论，作了钩玄提要的探寻。同时，他的持理议礼、缘情体物之作也是卓然名家。黄先生还是一位遯密沉思的哲学家，他的《汉唐玄学论》，是一篇体大思精的中古哲学史名著，精论要语，远非类纂杂记之书所能企及”（刘惠君语）。

季刚先生的学术成就，最受人推崇的是他的小学。大会收到这方面的论文最多，是这次讨论会的中心议题。

小学是我国传统的语言学，是一门古老而又用途广泛的学问，其中又分文字、音韵、训诂三个分支学科。在讨论中，大家一致认为，季刚先生在语言学上的成就，是和章太炎先生在这个方面的成

就分不开的。这是因为，“中国语言学的发展，从十九世纪以前漫长的‘小学’，通过本世纪初章炳麟、黄侃诸大师的创立‘语言文字学’，开辟了新的境界。文字学开始注意出土古文字研究；训诂学力求打通文字、音韵、训诂三者的界限，摆正语言和文字的关系；音韵学企图总结清儒的成果，考古和审音并重。这样，便为中华人民共和国现代语言学的形成，奠定了良好的基础。”“黄侃先生学术博大精深，超迈前古，在中国语言学史上，他既能集汉语言学之大成，又能左右逢源，开拓宝藏，诚所谓树风声于当时，标新学于未来”（严学窘语）。季刚先生不是一般的小学家，他在我国语言学史上，有着重要的地位。“他上承汉唐语言研究的优良传统和清代乾嘉学者的朴学精神，在传统语言学的各个领域开展了多方面的研究。同时，他吸收了当代的科学思想，为传统语言学注入了新的内容”（赵振铎语）。在文字学方面，季刚先生沿着太炎先生开辟的蹊径，“从总体上研究《说文》，强调形、音、义三者的紧密结合，并以声音为线索，寻求文字的变易和孳乳的历史相承关系，使每个汉字都得到它的统纪。”在音韵学方面，“黄季刚的最大贡献在于对古音作出了符合当时语言实际的分类”（周大璞语）。季刚先生创立的古声十九纽和古韵二十八部之说，受到与会专家一致的推崇。著名方言学家黄典诚以闽南方言中残存的中原雅音，论证了黄季刚先生古音学说的精确性，他佩服季刚先生从书面研究中得出了从田野调查所得极其符合的结论。还有一些学者著文，对否定季刚先生古音学说的观点进行驳难。赵克刚《古本声述学》、张朝佐《黄侃先生古音学辩证》、杜芳琴、赵天吏《对黄侃古音学的认识与验证》，就是这方面的专论。在训诂学方面，大家指出，黄先生晚年主要从事训诂学研究，与文字学、音韵学相较，他的训诂学的研究，其成就尤为突出。季刚先生是新训诂学的开拓者，在总结前人经验的基础上，写出了我国第一部训诂教材——《训诂学讲词》，初具规模地建立了新训诂学的理论体系。他还大力从事词义系统、字源学、语源学的研究，使旧训诂学发展为新训诂学。他用“科学的观点分析各种语言现象，严格地把语言和文字区别开来，认为字根不同于语根，这比章太炎又前进了一步”（周大璞语）。在这方面，罗邦柱《黄侃——新训诂学的开路者》、谢栋元《黄季刚先生与训诂学》、王宁《论〈说文〉字族研究的意义》、李开《论黄侃先生的字源学说和方法》、赵振铎《语言学家黄侃》等文章，都作了中肯的论述。总之，由于季刚先

生用科学方法指导训诂学的研究，提出了训诂学的新任务、新方向，终于使小学跨进了现代语言学的殿堂，这是季刚先生在语言学史上的一大功绩。

三

季刚先生不仅在语言学史上有重要地位，在整个近、现代学术史、文化史上也有重要地位。黄学不仅是语言文字的专家之学，而且也是通人之学。季刚先生博通经学、史学、哲学、文学，门门都有创获，经学有《礼学略说》和《尚书孔传参正笺识》，史学有《略论汉书纲领》、《史记订补笺识》，哲学有《汉唐玄学论》，文学有《文心雕龙札记》、《文选平点》、《李义山诗偶评》，还有大量诗文创作。讨论会上，大家对季刚先生在文学上的成就进行了集中的探讨。

“《文心雕龙》是中国批评史上的一部不朽的巨著，影响深远。千余年来，有关它的校勘、评注，多不可数；但系统而有卓见的著作，则推黄季刚先生的《文心雕龙札记》为其先河”（吴调公语）。李开金《读文心雕龙札记》；周勋初《文心雕龙札记的学术渊源》，对此作了深入探讨。季刚先生生活在旧中国，他关心国家存亡，同情人民疾苦，教学之余，常常遣兴述怀，有《云悲海思庐诗钞》、《蠡秋华室诗钞》、《楚季童诗钞》、《量守庐诗钞》诸稿存世。会上收到了一些论文，专谈季刚先生诗文的注释问题，这对学习季刚先生的诗文，深入了解季刚先生忧生悼世的爱国精神，大有补益。

四

通过学术讨论，大家认识到：季刚先生的道德与文章是一致的，人们经常称道季刚先生的文章博大精深，联系季刚先生革命的一生，爱国的一生，大家才深切了解到造就他在学术上博大精深的内部原因。学习季刚先生的文章，颂扬季刚先生的品德，研究他的治学态度与方法，也是这次讨论会的重要话题。季刚先生治学的一个显著特点是，把微观的研究和宏观的研究结合起来，善于由此及彼，展开边缘科学的研究工作。他深通《文选》学，生前虽没

有出版什么著述，但留下了一部手批《文选》，有批语数千条，其中包括校勘、正音、对字、词、句、段的训诂，和对《文选》及其各代注释的批评，这些批语尽管言词简略，但却是他潜心诵读的成果，每条都有事实作依据，并非浮泛臆断。季刚先生又精通古代文艺理论，他撰《文心雕龙札记》时，索取《文选》诸篇为证。而批注《文选》时，又常常考释古代文论的源流，这就把《文选》学和《文心雕龙》学结合起来了。在这方面，吴调公《文心雕龙学的奠基人——黄季刚先生》、许嘉璐《〈文选〉黄氏训诂探贖》、严学著《方兴未艾的黄学》等文，都有很好的分析和评论。

五

过去季刚先生的著作很少出版，这次讨论会前，上海古籍出版社、武汉大学、三联书店等出版了一批季刚先生的重要著作和研究黄学的一些论著。大会期间，武汉大学王庆元同志还专门撰文介绍了季刚先生遗著保存、整理、出版的情况，许多代表在会上第一次读到新版黄季刚先生的遗著，感到十分欣慰。

季刚先生逝世不久，他在南京的住宅——叠守庐被日本飞机炸毁，于右任先生写过一首情意深长的词，非常关心季刚先生遗稿的情况，词的下阙是：“茫茫青筒青山，此际何堪望眼。金陵兵火黄家院，遗稿飘零几卷？”值得庆幸的是，祖国几经风雨，季刚先生的许多遗稿遗墨，仍完好地保存在海峡两岸。仅大陆所存季刚先生的一百多件遗稿中，已经整理出版的有《黄侃论学杂著》、《文字声韵训诂笔记》、《说文笺识四种》、《量守庐群书笺识》、《尔雅音训》、《广韵校录》、《文选平点》、黄侃手批《白文十三经》、《黄侃音韵学未刊稿》、《黄季刚诗文钞》等多种，其余文稿也正在整理中。参加会议的学者们，希望海峡两岸的学者，携手并进，进一步恢宏章、黄之学，为祖国的统一和文化的繁荣多做贡献，以告慰黄先生和于先生在天之灵。